

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 4980.

Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
	Por trimestre 22 rs.
Fuera de Córdoba.	Por un mes... 10 rs.
	Por trimestre. 28 rs.

Sección editorial.

para descubrir las formas que para realzarlas.

El poder del baile antes se limitaba á los pies, ahora se extiende á las manos. Corred á los campos, á las aldeas, y vereis el baile legítimo en toda su pureza. Vereis á los sencillos, no sencillos campesinos, saltar, efigiar, cantar, tocar castañuelas y panderoetas, por fin, rebosar de alegría y movimiento. Fuera del baile, serán lo que quieran y harán lo que hagan; en el baile son solo bailarines, bailan y nadan mas. Entrad en un salón y vereis el baile, tan adulterado, que el bailar es allí lo menos. Hay nada con que se manifieste mejor el contento y se mueva mas el cuerpo que con una alegría jota, con un fandango, con unas seguidillas, boleras u otros de esa especie? Observad los bailes populares; en casi todos ellos danzan el hombre y la mujer sueltos, separados; saltan como desesperados pero no se tocan. Compadrid con ellos las polkas de todos géneros y nombres, las perezosas habaneras, los precipitados walses, y sobre todo, ese baile torbellino, esa danza desbocada que se llama wals en dos tiempos, en la que no en dos, sino en un tiempo pierde la mujer su majestad, su gravedad el hombre. Estos bailes, mas que tales, son abrazos poetizados y disfrazados. Hablemos claro, bailarines. ¿Quereis abrazar? pues abrazad sin bailar; ¿quereis solo bailar? bailad sin abrazar. Fecundos compositores de bailes á la moda, inventad nuevas danzas, rigodones ilustrados, con todos los adornos que os dicte la pedestre fautasia, en los que hombre y mujer bailen frente á frente y no á brazo partido, y habréis hecho mas bien que muchos moralistas con sus aridos lóbulos, muchos predicadores con sus austros sermones, y muchos hombres públicos con sus discursos y sus leyes. Hombres insensatos! vosotros detestais la mas noble pasión humana, el amor, acostumbrados estrechar cien mujeres, las miras indiferentes, endureceis vuestro corazón. Para vosotros las mujeres perdieron su encanto; las codician pero no las aman; las galantean pero no las respetan. Vosotros las enseñais á ser desenvelutas, vosotros las haceis perder su brillo y su precio. ¿Qué valor dareis al contacto de una mano que ha estrechado la de tantos? ¿Qué impresión os hará coger una cintura que una docena de manos han profanado cada noche? Y si vais á sacar á bailar á la mujer que amais, si la amais de veras, ¿qué contento os dara si os dice: «estoy comprometida», como si dijera, estoy alquilada por un rato como coche de plaza? Donde fué la poesía misteriosa del amor, la significación de una mirada y de todo ese lenguaje mudo pero expresivo de los que aman? Renunciad, os diré con un

grau poeta, á la esperanza mas cara del amor, la de estrechar una mano que no haya sido así estrechada por nadie, y fijar vuestras miradas en ojos que no bayan nunca encontrado las ardientes miradas de otro, sin una desagradable sensación. Podrá vuestra boca codiciar unos lábios que todos han tenido tan cerca, si no para tocarlos al menos para quitarles su pureza? Acusais á la mujer de coqueta, de ligera, de desenvueelta, sin considerar que acusais vuestra propia obra. Quereis inocencia, virtud, amor, en un ser á quien despojais de tales atibujos, y á quien tratais de igualar con vosotros?

Mujeres! ángeles de la tierra, os quejais de los hombres, los acusais de poco galantes y comedidos, de atrevidos y de inconstantes. ¡Y de quién es la culpa! sin vuestra! Al darles vueltas mano los haceis indiferentes, al entregarles vuestra cintura, los haceis atrevidos, al ostentar y prodigar vuestros hechizos á porfa, los haceis inconstantes; al descubrir vuestro seno los inspirais amor sensual, un platónico, al tocarlos, los haceis descontentos; al tirar por el suelo los tesoros de vuestros encantos, los convirtierais con ellos y los haceis desdenosos, como el opulento desdén acaso los mas sabrosos manjares. Vuestra mirada pierde su brillo, vuestro aliento su perfume, vuestro seno su pureza, vuestras manos su electricidad, vuestra voz su armonía, vuestros labios su magia, vuestro ser, en fin, su divinidad. Bríos reinas y bajistas del trono, os confundisteis con el hombre, os despojasteis de vuestro manto, tirasteis la corona, no os la arrancaron, no os quejais, pues, si cesó vuestro reinado, si pasaron los días en que los caballeros sabían respetar hasta el nombre de mujer, y ponian sus damas al lado de su Dios, si hoy ponen su dama al lado de su diablo. Vosotras lo quisisteis, les disteis el pie y se tomaron la mano; perdisteis vuestra noble dignidad, no estraneis que ellos hayan perdido su respetuosa adoración. No lo olvidéis: las mujeres hacen a los hombres y los hombres a las mujeres. Que cada cual sepa guardar sus derechos mas legítimos.

Veis en un precipitado wals una mujer y un hombre confundidos en un solo cuerpo giratorio? Pues ésta es la mas perfecta imagen de la sociedad moderna. Hoy el hombre y la mujer se aproximan en costumbres; ellos se asemjan, ellas se «varonizan», se asemejan en usos y hasta en trajes, se identifican en ideas, se parecen en sentimientos, los dos sexos forman un sexo neutro. Antes eran dos cuerpos separados por hábitos y pensamientos, una alma unida por el amor, hoy dos almas separadas por el amor, un cuerpo compuesto de dos, unidos por sus

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

JUEVES 28 DE FEBRERO DE 1867.

instintos y sus analogías. ¡Cómo extrañar que el «idealismo» abandone el campo y que el «materialismo» venga á sentar en él sus reales! Querrá exigirse ideas elevadas, cuando todo anda por las manos y por los pies de los actuales vivientes?

La verdad cuesta muy cara. Algunos de mis lectores echarán este escrito al fuego por herético. Perdon, lectoras: nada mas lejos de mí que atacar vuestro arte favorito; pido solo su reforma, que a vosotras mas que á nadie interesa. Me acusareis de sarcástico; ¿qué quereis? Veros descender de vuestra altura revuelve mi indomita bilis que brota hasta por mi pluma. Me la chareis de duro. Yo bien quisiera, como Ovidio, escribir con una pluma de las alas del amor; pero este caprichoso niño me la niega. Un deseo os asalta: quizás saber quien es el autor de estas verdades ó mentiras. Pues no es un aduso, ni un marido celoso, ni un filósofo austero, ni menos un padre amoscado; pertenece á esa casta de pájaros llamados pollos; es un pollito amigo de vuestra hermosura, pero mas amigo de la verdad.

Soy reo por ir contra vuestra opinión. Condenadme á la muerte de vuestro desprecio. Al escribir lo que escribo soy un estribo entre vosotras y los vuestros, lo sé. Si; si dire con Beranger:

«Oui, je suis un pauvre sauvage,

Errant dans la société.

No hace me caso; bailad, bailad, mortales: que yo, llevando el compás, para no ser llamado imprudente, so lo dire el tan significativo dicho vulgar de «sigla la danza».

José Alcalá Galiano.

Sección oficial.

D. José Antonio de Cires y Rodríguez, juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta ciudad.

Hago saber: que en dicho juzgado y por ante el insfrasentido se signaron los ejecutivos á instancia del procurador D. Ramón López Luque, en nombre de D. Rafael Pineda Alba, contra D. José Serrano y Toro, por cobro de reales, en los cuales y por providencia del dia del aver he mandado sacar á pública subasta para su venta por término de veinte días, y señalado para su remate, que deberá verificarse en la sala audiencia de este juzgado, el diez y ocho de marzo próximo de once á doce de su mañana, los únicos bienes embargados al deudor; y que lo son una casa huerto número 76 moderno en la calle Avenida de las Costanillas, que su fachada mira al Norte, y Linda por su derecha con casa número setenta y ocho de D. Francisco de Martos, con la número 90 de D. José Sanchez, la número 91 de la ermita de S. Juan de Letran y con la ca-

llide de Palomares; por la izquierda con la calle de las Rosas y casa número 11 de D. Manuel Osorio, y por la espalda con casa número 13 en dicha última calle, propia del ejecutado, y otra número 45 en la pizzuela de San Juan de Letran, perteneciente al Estado. — El terreno de labor de mencionado huerto se compone de 4 estremenes del marco de esta huerta, como inclusión de las cercas propias y medianeras, el pozo y alberca, pero no la de la casa-habitación, ó sean 2908 varas cuadradas, equivalentes á 2033 metros superfciales ó 20 áreos y 3 centáreas, en cuya superficie se comprenden 11 naranjos chinos grandes en buen estado de vegetación, 3 también grandes sus troncos, para casi perdidos, por trasplantados, 62 naranjos nuevos en buen estado, 116 chinuas y agrios enteras plateras de dos años, 13 matas de lima, 411 de cítrica, 20 granados, 24 ciruelos, 8 avellanos, 4 melocotones, 2 manzanos, 7 membrillos, 2 perales, 1 olivo, 1 morera, 1 plantón de vid, y 6 tilos, habiendo por las calles ó veredas de comunicación bilaterales de rosales das del país; y la cosa correspondiente a citado huerto 9392,493 superficie de 222 varas, equivalentes á 155 metros ó centímetros, y contiene en planta baixa un cuarto á la entrada, un paritorio corral, caballeriza, galería con la escalera, cocina con piso y una sala, y en piso principal dos salas; todo lo que con licencia de un pozo, una alberca y los pilos que existen en referido huerto, y las paredes propias y medianeras que lo circundan, ha sido apreciado por los pifiles D. Benito Mora y D. Rafael de Luque en la cantidad de 18,997 reales, que es el tipo para la subasta en la que no se admitirán proposiciones que no cubran las dos terceras partes del mismo. Dado en Córdoba á 19 de febrero de 1867. — José Antonio de Cires. De orden de S. S. José Sanchez Guerra.

Sección de noticias.

NACIONALES.

A víspera de propuesta del director general de los cuerpos de Estado Mayor del ejército y plazas, se han adoptado por el ministerio de la Guerra, en real orden de 16 de actual, las resoluciones siguientes:

D. Antonio Estévez y Conde, comandante de reemplazo en Galicia, destinado para el gobierno militar del castillo de San Antón de la Coruña.

D. Rafael del Campo y Tamayo, comandante militar del castillo de San Cristóbal, en Canarias, para el gobierno militar de las islas Chafarinas, con el empleo de comandante á que está designado por reglamento, con la antigüedad de 31 de octubre de 1866.

D. Juan Leon y Minaya, comandante de reemplazo en Castilla la Nueva, para

(421)

á las personas que os quieren... Por que vos os habeis hecho acreedor á nuestro cariño... ¡Partir!... ¡abandonarnos! Oh! haceis mal, muy mal

— No me condeneis sin oírmе, señora, no hago mas que cumplir el programa que os expliqué cuando nos conocimos. Vine á París como investigador, como estudiante...; he visto, he observado, he concluido mis estudios y el conocimiento de este país no ha logrado hacerme olvidar el mío. Acordaos de mí si durante mi residencia en este he podido prestaros algún servicio, y no me busqueis ya sino en medio de mis virgenes selvas á orillas de los precipicios de mi hermoso suelo, junto á la tumba de aquel á quien los dos, hemos amado. ¡No queréis detenerme! Ha cumplido mi misión y nada tengo que hacer aquí.

— ¡Oh! bien dicea que las almas energicas, dijo Clemencia con visible despecho, cometan siempre la falta de no estimar á las demás. ¡Nada, pues, exigis de nosotras? ¡Nada reclamais por lo que os debemos?

(422)

— ¡Nadal murmuró Jorge queriendo en vano disimular su profunda turbación!

— Ni ann esto! dijo entonces la marquesa levantándose y colocando la mano en la de Clemencia en la del joven.

— ¡Oh! sí, sí; murmuró Jorge cayendo de rodillas y llevando á sus labios aquella mano querida. Esta es la dicha, es la felicidad! Quién habría capaz de rehusarla?

— Pues bien, murmuró Clemencia de Nizy derramando lágrimas de ternura, abrazada á mi madre, á vuestra madre.

— ¡Si, madre mia!... murmuró Jorge abrazando tiernamente á la marquesa.

— ¡Qué se dirá, repuso Clemencia con su ingenua sonrisa, cuando se cuenta que hemos solicitado vuestra mano?

— Se dirá, murmuró Jorge con profunda emoción, que soy el mas dichoso de los mortales!

(423)

tro muerto en un sillón delante de una mesa sobre la qual había empezado á escribir.

Las únicas palabras trazadas sobre el papel por su mano, en la que quedaron manchas de tinta, eran las siguientes:

— ¡Imploro perdón!... La muerte había suprimido el resto!

FIN.

Jorge no afectó un dolor exagerado, si bien aquella muerte le produjo un verdadero disgusto. Arreglió los asuntos de testamento, lo que no exigió gran trabajo, gracias al buen estado en que todo quedó, y la fortuna de Jorge por aquella herencia, llegó á ser de una importancia que no dejó de preocupar al mundo.

Sus visitas al palacio de Nizy eran frecuentes aunque no diarias, á veces las retardaba con marcada intención, y cuando madre é hija se reunían dulcemente, alegaba sus ocupaciones y sus estudios, sin apparentar fijarse en la incredulidad con que eran acogidas sus palabras.

Una vez estuvo cuatro días sin parecer y al quinto encontró tristes á la madre y á la hija.

Clemencia le dirigió una reconocicion elocuente con sus hermosos ojos, y madama de Nizy repuso tristemente al estrechar su mano:

— No os dejais ver porque ya no os considerais necesario?

(418)

Jorge no afectó un dolor exagerado, si bien aquella muerte le produjo un verdadero disgusto. Arreglió los asuntos de testamento, lo que no exigió gran trabajo, gracias al buen estado en que todo quedó, y la fortuna de Jorge por aquella herencia, llegó á ser de una importancia que no dejó de preocupar al mundo.

Sus visitas al palacio de Nizy eran frecuentes aunque no diarias, á veces las retardaba con marcada intención, y cuando madre é hija se reunían dulcemente, alegaba sus ocupaciones y sus estudios, sin apparentar fijarse en la incredulidad con que eran acogidas sus palabras.

Una vez estuvo cuatro días sin parecer y al quinto encontró tristes á la madre y á la hija.

Clemencia le dirigió una reconocicion elocuente con sus hermosos ojos, y madama de Nizy repuso tristemente al estrechar su mano:

— No os dejais ver porque ya no os considerais necesario?

el gobierno militar de la plaza del Peñón de la Gomera.

D. José Oliveros y Sánchez, sargento mayor de Tarragona, para el gobierno militar de Holstalrich.

D. Miguel de Alcega y Astraudí, capitán primer ayudante de la plaza de Barcelona, para la sargento mayor de Tarragona, con el empleo de comandante á que está designada por reglamento, y antigüedad de 1.^º de enero del corriente año.

La Reina ha regalado un alfiler de perlas y brillantes para que se rife á beneficio de los pobres de Barcelona por la asociación de la Caridad cristiana.

El obispo de Puerto Rico, que se halla en Loja planteando un colegio de misioneros para nuestras posesiones de América, aprovechando los ratos que les dejan libres sus ocupaciones se ocupa en la predicación, y ha organizado una misión que está funcionando en los templos de aquel pueblo.

El último correo de las Antillas, Príncipe Alfonso, que salió de la Habana el 30 de enero, apenas hubo dejado las aguas de Cuba, y casi frente al Morro, comenzó á sentir un fuerte temporal, que cada dia fue empeorando, hasta el punto de que al llegar á la altura de las islas Terceras, entre la del Pico y la del Cuvier, levantóse un tan furioso huracán, que rompió el palo trinquete por el mestero de velacho, la verga de velacho, dejó caer al agua los cuatro foques y destrozó el palo mayor por el mestero de juanete.

Este sucedió en la madrugada del 41 del actual. En tan apretado franco el capitán, oficiales y tripulación del buque, demostraron una pericia, una actividad y una presencia de ánimo superiores á todo encarecimiento, según el unánime dicho de los pasajeros. A los cinco días entraba en el puerto de Cádiz el Príncipe Alfonso, sin haber retardado en nada su llegada un accidente de tanta consideración.

En la primera semana de este mes ha aumentado la cuenta de metálico de la caja general de Depósitos unos 2.200.000 reales. Ingresaron 3.264.952 escudos, y se devolvieron 3.042.525, quedando una existencia de 137.557.278 escudos.

La cuenta de papel de la caja general de Depósitos ha disminuido en la primera semana de este mes un 23.000.000 de reales. Ingresaron 5.305.270 escudos, y se devolvieron 7.704.411. Queda, pues, una existencia de 288.532.231 escudos.

En una carta que dirigen de Benidorm, con fecha 20 de febrero, á un periódico de Alicante, se lee lo siguiente:

«Escribo á Vd. bajo la dolorosa impresión que me ha producido el hecho que voy á narrarle. En el momento en que escribo, que son las doce de la noche, han llegado 20 mozos de Alfaz completamente armados en busca de facultativos y del escribano para que atiendan á remediar preventivamente las desgracias ocurridas en aquel pueblo. Segun su breve y lastimero relato, una compañía de ladrones ha asaltado la casa del tío Pep del Pont, acuñado labrador de aquellos alrededores, y han hecho una verdadera carnicería. El tumulto que necesariamente debía haber en la casa, y los lamentos que de ella salían fueron escuchados por un niño que alarmó al vecino.

Las misiones extraordinarias de Grecia á diferentes cortes extranjeras no se reducirán á tratar de la cuestión de Canadá, sino que tendrán más importancia, supiendo á los representantes griegos en el exterior que la Puerca ha suprimido desde 1862. Los enviados extraordinarios

dario. En el acto se tocaron las campanas á rebato y á la voz de ladrones y asesinos se presentaron armadas las gentes del pueblo á perseguir á los criminales, de los cuales, uno que dicen ser de Callosa, fué muerto en una lucha sangrienta á brazo partido sostenida con un hijo de la casa robada. Sus compañeros huyeron, á pesar del celo y actividad desplegada por el alcalde, y de los esfuerzos hechos por los vecinos, que todo fue impotente por la gran oscuridad de la noche, que favoreció la fuga de los malhechores.»

El viernes al mediodía salieron de Bilbao para Vergara el diputado de turno Sr. Basabe, el consultor del señorío señor Tollara y el oficial de la diputación Sr. Undabarrena. En aquella villa deben celebrar conferencias las tres provincias hermanas.

ESTRANJERAS.

Los más eminentes médicos de Inglaterra han cometido una grave equivocación que pudiera haber tenido fatales consecuencias, en el juicio y tratamiento de la enfermedad de uno de los principales personajes de la familia real de la Gran Bretaña. Cuando se estaba curando á la princesa de Gales como si padeciese un reumatismo agudo, la esposa del futuro rey de Inglaterra que sufrió los síntomas de un parto prematuro, ha dado á luz una niña. Esta equivocación es hoy objeto de los comentarios del mundo científico y del político.

El periódico austriaco la *Presse* asegura que el príncipe Humberto, heredero de la corona italiana, llegará á Viena antes de fin de este mes.

El resultado de las elecciones para el Parlamento de Alemania del Norte, supera las esperanzas del gobierno prusiano. La mayoría obtenida por el gobierno en las antiguas provincias es de dos terceras partes de votos. El príncipe Federico Carlos ha aceptado el mandato de diputado al Parlamento.

El Senado norte-americano no ha aprobado por completo el bill de esclavitud votado por la cámara de representantes contra los Estados del Sud. Sin embargo, la enmienda del Senado, mas bien se refiere al carácter de perpetuidad del bill de la cámara que á las medidas violentas contenidas en esa ley. El bill declaraba que los antiguos Estados confederados serían gobernados militarmente, sin fijar por cuanto tiempo habrá de durar ese ostracismo de diez Estados que cuentan una población de cerca de nueve millones de habitantes. El Senado ha decretado por su enmienda, que el Sur quedará sometido al gobierno militar de los generales del Norte, hasta que haya aceptado el sufragio de los negros, aprobado la enmienda constitucional, y consentido en privar de derecho electoral á todos los hombres notables del Sur que hayan tomado parte directa ó indirectamente en la guerra civil. Estas condiciones son las mismas que la cámara de representantes había impuesto al Sur, y que este rehusó.

Las misiones extraordinarias de Grecia á diferentes cortes extranjeras no se reducirán á tratar de la cuestión de Canadá, sino que tendrán más importancia, supiendo á los representantes griegos en el exterior que la Puerca ha suprimido desde 1862. Los enviados extraordinarios

del rey Jorge establecerán relaciones entre Grecia y las potencias protectores, e iniciarán la cuestión de revisar los límites de las fronteras territoriales fijadas en 1832. El viaje del rey de Grecia á las potencias protectores no es extraño á estas misiones.

El «Diario de los Debates» ha publicado el texto del nuevo proyecto de ley de imprenta en Francia. Casi todos los periódicos de París lo censuraron. Este proyecto, sin embargo, tiene que discutirse por el Consejo de Estado antes de ser presentado á las Cámaras.

El primer proyecto de ley que se discutirá en el Cuerpo legislativo francés, será el de abolición de la prisión por deudas.

El rey Víctor Manuel ha enviado tres mil francos de su bolsillo particular para aumentar el brillo del Carnaval en Venecia.

El último despacho diplomático sobre la cuestión de Roma, presentado á las Cámaras francesas, es una comunicación fechada 5 de febrero, que el embajador en Roma dirige al ministro de Negocios extranjeros de Francia. Despues de darse cuenta de que el Padre Santo accede al convenio monetario entre la Francia, la Italia, la Bélgica y la Suiza, manifiesta la esperanza de que el gobierno pontificio no se opondrá tampoco á arreglos comerciales con Italia. Próximas á terminarse las cuestiones eclesiásticas que formaban el principal objeto de la negociación Tonello, la lucha entre el gobierno italiano y el Parlamento con motivo del proyecto sobre los bienes eclesiásticos y la libertad de la Iglesia, habrá causado penosa sensación en Roma.

El despacho presenta la situación material de la capital del mundo católico bajo el aspecto más sereno, y manifiesta la creencia de que el ejército pontificio, fuerte de 11.000 hombres, ayudado de una guardia nacional, tiene todas las condiciones necesarias para conservar el orden público.

Las tropas italianas parecen resueltas á impedir la invasión de las fronteras pontificias, y el espíritu público mejoraba en Roma, así como la situación económica. Sería, sin embargo, hacerse ilusiones, dice el despacho, creer que los romanos han dejado de desechar reformas importantes en su país y una mejor cordialidad de relaciones con el gobierno del rey Víctor Manuel.

De todas suertes, después de la evasión de las tropas francesas han transcurrido ya dos meses sin realizar los anuncios de los pescadores, y mejorado, por el contrario, la situación moral y material de la capital del mundo católico. Si esta calma se prolonga, ella preparará el terreno para un arreglo de las dificultades políticas y económicas, que no pueden ser nunca más graves que las cuestiones religiosas. En camino estás de solución, las otras no tardarán en recibirla.

Los insurrectos cándidos á no ser que los turcos los vayan completamente, no admitirán ciun gobernador cristiano nombrado por Turquía. Pretenden que la isla se convierta en principado independiente bajo el gobierno de un príncipe extranjero y en tal caso preferirán un príncipe inglés. Esta exclusión implícita de Francia dice que proviene del señor Dereux, cónsul que ha si-

do del vecino imperio. En Canea se había hecho muy popular en la isla por su celo en favor de los intereses turcos.

El Congreso de los Estados Unidos ha aprobado definitivamente el bill estableciendo el gobierno militar en los Estados del Sur hasta la reconstitución de la unión bajo la base del sufragio de los negros y de la privación de los derechos electorales para los principales rebeldes.

Noticias de Matamoros que alcanzan al 1.^º de febrero dicen que las autoridades civiles y militares de Zacatecas han con grandes preparativos para la recepción de Juárez á quien se esperaba el 13 de febrero.

Correspondencias particulares de Saltillo dicen que las tropas imperiales en número de 7 á 8.000 hombres habían salido de Querétaro bajo las órdenes de Miramón y de Mejía con orden de Maximiliano de atacar á los juaristas en San Luis de Potosí. Despues de dar la batalla si salen victoriosos, el emperador propondrá una suspensión general de hostilidades á fin de proceder á las elecciones generales. Si los diputados voten contra el imperio, las tropas volverán á la capital y el emperador saldrá de Méjico con cuantos le quieran acompañar.

Dicen de Pesn que en todas las ciudades de Hungría ha habido grandes demostraciones en favor del emperador Francisco José, con motivo del rescripto imperial que concede á los húngaros las reformas que pedían.

El Congreso de Washington ha impuesto á los Estados sudistas el gobierno militar. Este régimen se mantendrá hasta la reconstitución de la Unión.

Las cartas y periódicos de Haití alcanzan hasta el 23 de enero último. La crisis económica por que atraviesa la república africana es de las más hondas. La escasez de las últimas cosechas, los frecuentes incendios que han arruinado á Puerto-Príncipe, el Cabo y otras poblaciones, y las tempestades que han devastado algunas comarcas, todo ha contribuido durante el último año á crear una situación afeictiva. Para conjurar estos males, el presidente Geffrard había iniciado grandes economías en los gastos públicos, empezando por renunciar 15 de los 40.000 duros que cobra como jefe del Estado. Los ministros han seguido su ejemplo cediendo la tercera parte de su asignación.

El día 14 de enero se celebró el 64 aniversario de la independencia del pueblo haitiano, solemnizándose con grandes fiestas religiosas y cívicas. El arzobispo de Puerto-Príncipe, el presidente y otros altos funcionarios pronunciaron notables discursos, revelando en ellos el grado de adelantamiento á que ha llegado aquél pueblo.

Uno de los proyectos presentados á las cámaras es el de reforma de la legislación sobre prisión por deudas, mejorando la condición del deudor, de la misma manera que se intenta hacer en el vecino imperio.

—Han aparecido dos nuevos periódicos *La Independencia de Haití* y *El Correo de la Capital* que se publican en esta última capital, la tercera en importancia de aquella isla.

El «Internacional» publica un telegrama

de Smirna, en que se dice que se oyen desórdenes en aquella isla, y que los cristianos temen ser atacados por los turcos.

Gacetilla.

—La sin hueso.—El terreno de las paparruchas y de las falsas noticias es muy socorrido. Causa verdadera admiración el aplomo con que se propone y comenta hace dos días por esta capital la llegada del ejecutor de justicia para llevar á efecto la pena capital que como tenemos dicho pesa sobre el joven Castro, y que en primera instancia le fue impuesta por muerte dada á una mujer en la calle de Alfayatas, junto á la antigua Pescadería, cuya causa se supone ya devuelta por el Tribunal Superior. Nada de esto es cierto, y tanto mas cuando lo ayer no se tenía noticia de que se hubiese visto en Sevilla este proceso, y solo con referencia á datos extra-oficiales se decía que el Sr. Fiscal de S. M. había pedido se confirmase la sentencia de muerte, lo cual dista mucho de que haya recaído ejecutoria.

—Opera.—Hoy deberá salir de Barcelona la compañía de ópera que actuará próximamente en nuestro principal teatro. Muy pronto, pues, se verán realizadas las esperanzas de los aficionados.

—Añogado.—El que ayer apareció en el molino de Papalo era Juan Nadales, de estado viudo y criado de la casa del Excmo. Sr. Marqués de Villaseca.

—Toretes.—Esta tarde tendrá definitivamente lugar la corrida preparada por el Círculo tauromáquico y ecuestre, si el tiempo no hace alguno de las suyas.

—Calle nueva.—Con las casas que están en construcción puede decirse que ya están casi edificadas la mayor parte de las que en su día deberán formar las dos aceras de la hermosa calle del Gran Capitán. Ya es tiempo, pues, de que nuestro celoso municipio vaya pensando en dar cima á esta grandiosa obra con la prolongación de la vía hasta la estación del ferro-carril, con lo cual tendrían algo que envidiarán muchas capitales de primer orden.

—Gordas.—Gozan las gentes en dar falsas noticias aquí.—Por traer y llevar todo—zorzando hasta el buey.

—Todo puede ser.—Llevamos dos días de intervalos de nubes y algunas gotas. Estar en vista de la proximidad del carnaval ensayando su antifaz el astrorey?

—Elección.—Ha sido elegido diputado provincial por el partido de Rota nuestro querido amigo el Sr. Marqués de las Escalonias.

—Mozos.—En toda la provincia de Córdoba se han sorteado para el reemplazo del ejército en la quinta del año último 3.791 mozos. Han fallecido 18 y se han comprendido indebidamente 28, y por lo tanto el número de mozos que debe servir de base para el repartimiento de este año es de 3.745.

—En plata.—Varias familias de Méjico—por aquí buscan su amparo.—Yo creo que en todas partes—viene bien los mejicanos.

—Así sea.—Se dice que se plantea organizar una sociedad que dé algunos conciertos saeros en la próxima cuarenta. Inteligentes profesores hay en

(419)

—Esa reconvenction es un elogio que no merecio, señora, y me tratará tan bien, que mi mismo interés me obligaría á frequentar esta casa; pero ya sabeis que soy muy raro, y á veces mi previsión raya en lo inverosímil. No debe uno habituarse á la dicha que no tiene derecho para conservar.

—Paréceme, murmuró Mad. de Nizy sonriendo, que seguís siempre aficionado á explicaros por enigmas.

—Si este lo fueras una solución no ofrecería dificultad.

—Sin embargo, no se me alcanza...

—Oh, señoral... murmuró Jorge sonriendo. He faltado al primer deber de un médico que no debe nunca sujetarse á necesidades diarias! Cediendo al encanto de vuestra amistad, conelut por acostumbrarme á vosotros casi todos los días...

—Y lo sentís? dijo dulcemente la marquesa.

—Trato de corregir mi falta, señora.

—Oh... dijo la marquesa con acento resentido; esas palabras no sientan

(424)

contró medio de hacerse olvidar del mundo, fijándose en una mansión modesta en las cercanías de París, en cuyo sitio se hizo visible bien pronto por sus innegables beneficios.

Poco después de la partida de la marquesa de Nizy y de su hija al Nuevo Mundo murió en el Hayn un anciano que era objeto más de piedad que de repulsión en la ciudad.

Decifase acometido de una monomanía hipochondriaca, y pasaba su vida á orillas del canal buscando siempre en el horizonte un navío que debía traer á un personaje que no llegaba jamás. A veces se encontraba en las noches de tempestad sentado á la intemperie, sin temor á la lluvia que calaba sus ropas, habiéndose á si mismo y manifestando temor de que ocurriese algún contratiempo al hombre á quien esperaba.

Su expresión era siempre sombría, y feroz sobre todo su manera de mirar á los niños!

Su muerte fué más tranquila que lo

(423)

EPILOGO.

Dos meses después un paquebot que salió del Havre trasladaba á Nueva Orleans una pequeña colonia.

Jorge Harvey, como había dicho él mismo, no encontró en el mundo Antiguo nada que le hiciera olvidar el Nuevo. Por su parte Mme. de Nizy no podía sentir dejar la Francia, mucho más cuando en otro suelo iba á encontrar el sepulcro de una persona querida. En cuanto á Clemencia, donde estaba su corazón allí estaba su patria, y no menos que su madre deseaba alejarse de un país que le recordaba días muy dolorosos.

Otro personaje acompañaba á nuestros amigos: Larisse, que rehabilitado en sus costumbres, no daria separarse ya de aquella familia honrada que le llevaba en calidad de mayordomo.

Mile. Saint-Valry, retirada del teatro, no se encerró como tantas arrepentidas desesperadas en un convento. En-

bien en vuestros lábrios; necesitan explicación.

Clemencia escuchaba aquel diálogo pidiendo, con los ojos clavados en tierra.

—Ahh! murmuró el jóven, esa frase no tiene dureza mas que para mí!

—Mal nos juzgais entonces. Suponéis que no podemos resentirnos de la indiferencia de un amigo, que nos ha dado tales pruebas de interés y abnegación? Mal juzgais nuestra alma!

—Dios me libre de ello! Precisamente porque conozco todo lo sublime de vuestras almas, toda la felicidad que se disfruta bajo este techo, necesito irme acostumbrando poco á poco á la idea de dejarla.

SECCIÓN DE AVISOS.

GRAN BARATO.

Se ha abierto uno en la calle de Letrados número 22,

TIENDA DE LA RIFA,

de toda clase de géneros, á precios muy arreglados.

A los amantes de la fotografía.
LIGEO, 31.

En la tienda de óptica de Mr. Estrade Berdot se han recibido 40,000 vistas, transparentes de marina, id. de paisajes, id. de edificios, id. de palacios imperiales, coloridos de igual clase y de Italia, Suiza, Alemania, Francia, España y Rusia. Precios.—La docena, 18 reales en adelante.

Gran colección en hombres célebres.

Grande surtido de cristales de roca y de flin-glass: de Bohemia, estrac-blanc y de aguas, monturas para los mismos de oro, plata y plata sobre dorada, ambar, concha, búfalo, goma, asta, acero templado y de fierro; 200 pares de gemelos para teatro; los hoy de 40 rs. en adelante; 100 anteojos de larga vista, de 24 rs. en adelante; buen surtido de barómetros metálicos, olostericos y de mercurio, de 60 rs. hasta 600 rs.; gemelos marinos y para campo, compases de proporción se han recibido gemelos elípticos para teatro, los cuales no perjudican la vista por la calificación y locromática de los cristales, formando una combinación entre los cóncavos y los convexos; precio de cada par 320 rs.

Se ponen cristales en gafas y quevedos; á 3 rs. para las gafas; para los quevedos, de 10 reales en adelante; se componen los instrumentos de óptica.

8-4

Venta. En la Escritoría de D. José Sánchez Guerra se admiten proposiciones hasta el día 15 de Marzo para la venta de una gran porción de tierra perteneciente á la dehesa de la Fuensanta, conocida vulgarmente por Campe-Bajo, y consta de 465 fanegas y 6 clemenes, pobladas de encinar, chaparral, pinar y monte bajo, y tierras raras para pastos. Tiene un buen pozo de nieve y gran caserío. Se halla en la actualidad acotado y hay mucha caza mayor y menor. En la misma escritoría está el pliego de condiciones.

8-8

Almoneda. La hay de varios muebles en la calle Pérez de Castro núm. 45, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde.

40-9

Agenda de bufete ó libro diario para 1867, indispensable para todo hombre de negocios. Se halla de venta á 10 rs. en cartonada y á 15 rs. en tela á la inglesa en el despacho de este periódico.

40-9

Almoneda y subarriendo.

Hay almoneda de varios muebles durante todas las horas del día, en la casa núm. 4, calle Rastrera, plaza de la Magdalena, la cual se subarrienda también desde el día.

Arrendamiento. Se arrienda la casa calle de S. Francisco, frente á la puerta de Hierro; en la del número 38 ó en la redacción de este periódico darán razón.

Almanaque de los Chistes, para 1867. Libro jocoso y festivo, conteniendo multitud de cuentos, epigramas, similes y anécdotas. Se vende á 4 rs. en el despacho de este periódico.

Teatro selecto antiguo y moderno, nacional y extranjero: colección de obras dramáticas de los mejores autores, edición correcta, exornada con retratos y viñetas alusivas al teatro. Cada semana se repartirán cuatro entregas de ocho grandes páginas al precio de medio real en toda España. Se suscribe en el despacho de este periódico, en donde hay entregas de muestra.

Papel para habitaciones. Ha llegado un extraordinario surtido al despacho de este periódico.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. También se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Arrendamiento. El del corral de Fuentevieja, situado en la campiña, término de Santa Bila, compuesto de 612 fanegas de tierra por mayor, con las casas de teja, 3 pozos y empedrados de pie de hato, para desde primero de Enero de 1868, bajo el pliego de condiciones y renta que está de manifiesto en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavia.

45-6

Venta. Desde el día se vende libre de todo gravamen la casa núm. 34 en la plaza de S. Agustín, la que se tratará con su dueño, que es el que la habita.

45-4

Tratado práctico de caminos, por D. Joaquín Montero, obra útil á todos los ayuntamientos, á los maestros de obras, directores de caminos vecinales, y muy particularmente á los que quieran ingresar en la escuela de ayudantes de obras públicas, y á todos los que tienen que entender en la construcción y conservación de los caminos. El autor á costa de muchos años, ha conseguido reducir á la práctica más vulgar los datos más sublimes de la ciencia sobre las diversas operaciones que preceden, preparan y llevan á término la construcción de un camino. El gran mérito de este libro consiste en ser tan completo como un tratado científico, siendo al mismo tiempo elemental. Se vende á 16 rs. en las principales librerías de la corte; en casa de su autor, calle de S. Pablo núm. 54, y en la redacción de este DIARIO.

Agenda de las familias ó libro para conseguir el gasto doméstico diario, con reducción de monedas y añadida la cuenta para la labandera y planchadera. Se vende á 10 rs. en el despacho de este periódico.

Barato de papel de fumar. En el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de San Fernando núm. 34, se vende desde el día el papel de fumar, de todas las marcas, á los precios siguientes:

Una carta. 6 mrs.
Docena de id. 15 estos.
Gruesa de id. 20 rs.

A los dueños de establecimientos que compran de 40 gruesas en adelante, se le harán mayores rebajas. Se exceptúa de estos precios el papel yedurado que solo puede venderse á los antiguos precios.

Subasta voluntaria. En la Notaría de D. Juan Manuel del Villar, situada en la calle del Reloj núm. 4, de esta Ciudad, se subasta en venta la casa marcada con el número 21 en la calle de las Ollerías, cuyo acto tendrá lugar á la hora de las once de la mañana del día 20 de Marzo próximo; debiendo advertir á los licitadores que los títulos de propiedad y certificado de su precio obran en la referida Notaría.

4-2

Robo de bestias. En la madrugada del 21 del actual desapareció de la dehesa de Cuevas-bajas, término de Almodóvar del Río, una yegua con tres años, alzada la marca, pelo negro claro, con un lucero en la frente y unos pelos blancos en la pata izquierda: quien sepa su paradero avisará á D. Feliciano Giménez.

4-2

SOMBRERERIA FRANCESA,

calle del Ayuntamiento, 12, Córdoba.

CASAS EN CORDOBA,

EN ANTEQUERA, J. Renard, premiado con la medalla de plata en la exposición de París.

EN BENAMEJI, calle de Sorne.

y en la exposición de París.

Monsieur Juan Renard tiene el honor de participar á su numerosa clientela, que habiendo de terminado fijarse definitivamente en Córdoba, sus asuntos van á tener una extensión en lo sucesivo, que redundará en beneficio del público.

Las tres casas de Córdoba, Antequera y Benameji, en combinación entre sí y con otras de primer orden del extranjero y del país, harán cuantos esfuerzos sean debidos para proporcionar á la querible clientela, cuantas ventajas puedan obtenerse en el ramo. Buena calidad, buena confección, equidad, elegancia, modas, novedades, adornos, variedad, abundancia de surtido en todos los artículos tanto para caballeros y señoras como niños y niñas, bá si lo que el público encontrará en lo sucesivo, en la sombrerería de Monsieur Renard, cuyo establecimiento no debe confundirse con otro que en la misma calle se ha establecido con el nombre de sombrerería francesa de Lambert, pues ninguna conexión existe entre ambos.

BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la exposición de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M. la Reina. Calle de las Flores núm. 1., Cádiz.

En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo á la andaluza, madrileña, catalana, francesa é inglesa, desde 12 rs., docena hasta 36 según vitelas, tipos y tamaños, como así mismo hay un sin número de reveses propios para los usos y costumbres del Reino y Ultramar. En los pedidos de consideración se hará rebaja de un tanto por ciento convencional. Los pedidos que se hagan á la fábrica serán remitidos á la mayor brevedad. En la Imp., lib., y lit., del «Diario de Córdoba», se encontrará un surtido y muestras de esta fábrica.

ESPECIALIDAD

EN TABACOS DE LA HABANA.

Procedentes de la Isla de Cuba y Puerto Rico, en la calle Alfaro, núm. 18 se ha recibido un escogido surtido de cigarros Regalias, Brevas, Flor Lealtad, Veraguas, etc., etc., así como en cajetillas de diferentes clases y precios. El dueño de este establecimiento responde de su legitimidad.

ESTABLECIDA EN 1852.

ZARZAPARRILLA
DE BRISTOL.

EN BOTELLAS GRANDES DE MEDIA AZUMBR.

EL GRAN

PURIFICADOR DE LA SANGRE

El mas excelente remedio para la PRIMAVERA

y VERANO, y la única preparación legítima y

original para la CURACIÓN PERMANENTE

de los casos mas peligrosos y confirmados

de la enfermedad.

Escrófulas ó Lamparones, Llagas

inverteradas, Diviesos, Tumores,

Abscesos, Ulceras,

y toda clase de erupciones escrófulosas y es

cabirosas. También es un remedio seguro eficaz

para el humor salitroso, Sarna, herpes, Tuna

Escorbuto, etc.

Sifilis ó Mal Venéreo,

Tumores blancos, Afecciones Neuralgicas, Nerviosidad,

Deshidratación general del Sistema,

Inapetencia, Languidez, Vertigos, toda

clase de Afecciones del Hígado, Ter

cianas, Fiebres biliosas e intermiten

tes, Cuartanas, e Ictericia.

Se garantiza que es la preparación mas pura y

potente de la

Legítima Zarzaparrilla de Hon

duras.

Los pacientes pueden estar seguros de que

en este remedio NO HAY NI UNA MINIMA PARTICULA

DE MERCURIO, MINERALES ó de cualquier otra sus

tancia venenosa.

Cada botella va acompañada de instruccio

nes complidas para el uso de este inapreciable

remedio, y para evitar las falsificaciones

vease si en el rotulo azul se halla escrita la fir

ma LANMAN Y KEMP.

Preparada solamente por LANMAN Y KEMP, droguistas por mayor, Nueva York.

El primer perfume de la época.

ESTRAÍDO DE LAS FLORES FRESCAS.

D. A. Taconet, depositario general

Arrendamiento. 1º de las ca

casas calle del Sol núm. 103 y otra calle S. Pe

ñuelo, núm. 88. Para tratar de sus rentas y

condiciones con D. Arcadio García, calle de

Alfaros.

Horno de pan económico.

Presentado en esta población D. Agustín Freix

xiu, ofrece á la persona que quiera ejercer esta

industria, construir uno, el cual ha de cocer pa

en mas de doble cantidad que los conocidos hasta

el dia; siendo de advertir que los gastos diarios tambien han de ser mas cortos que los usu

ales de otro horno. La persona que guste practic

ar un ensayo y ver la realidad, puede pasarse

por la calle Flejas de D. Gomez, núm. 7, donde

quedará convencido.

Arrendamiento. Se arrienda una casa principal en la calle de los Moros núm.

10, desde S. Juan en adelante.

45-9

Arrendamientos. El cortijo

de los Libros, en la campiña y término de esta

ciudad, de 200 fanegas de tercio de labor, para

desde Diciembre hasta en adelante. La casa

principal calle de la Palma núm. 1.º de su

respectiva manzana. Otra en la calle de San

Julian núm. 1.º Campillo de la Verdad, y las

tres casas que llaman del Altillo en el mismo

Campillo de la Verdad: con su dueño el Sr. don

Bartolomé María López, que vive calle Puerta

del Osario, puede tratarse de sus rentas y co

diciones. 8-8

Fármida. El 11 del presente

mes se extravió un talón contra el Crédito Co

mercial y Agrícola de esta ciudad, de una cantid

adable respetable, desde la calle Dolores Chicos,

Dueñas, S. Miguel, Huerto de los Ligones, a la

Esquerda de rentas; se suplica á la persona

en cuyo poder se encuentre lo presente en la

calle de Pedregosa núm. 28.

Venta. Se venden dos casas

principales, junto á la Catedral, calle del Pue

nte, núm. 83 y 87, el contado ó a plazos. La 87

consta en planta baja de dos portales, gal

erías y patio sólido, cinco habitaciones y un ga

binete, despensa, comedores con escalera lisa,

cocina con pozo y pila,